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Jezus wziął z sobą Piotra, 
Jakuba oraz brata jego, Jana, 
i zaprowadził ich na górę 
wysoką, osobno. Tam prze-
mienił się wobec nich: twarz 
Jego zajaśniała jak słońce, 
odzienie zaś stało się białe 
jak światło. A oto ukazali 
się im Mojżesz i Eliasz, roz-
mawiający z Nim. Wtedy 
Piotr rzekł do Jezusa: „Pa-
nie, dobrze, że tu jesteśmy; 
jeśli chcesz, postawię tu trzy 
namioty: jeden dla Ciebie, 
jeden dla Mojżesza i jeden 
dla Eliasza”. Gdy on jeszcze 
mówił, oto obłok świetlany 
osłonił ich, a z obłoku ode-
zwał się głos: „To jest mój 
Syn umiłowany, w którym 
mam upodobanie, Jego słu-
chajcie!” Uczniowie, słysząc 
to, upadli na twarz i bardzo 
się zlękli. A Jezus zbliżył się 
do nich, dotknął ich i rzekł: 
„Wstańcie, nie lękajcie się!» 
Gdy podnieśli oczy, nikogo 
nie widzieli, tylko samego 
Jezusa. A gdy schodzili z 
góry, Jezus przykazał im, 
mówiąc: «Nie opowiadajcie 
nikomu o tym widzeniu, aż 
Syn Człowieczy zmartwych-
wstanie”. (Mt 17, 1-9)

Widzenie na górze Tabor poruszyło uczniów Jezusa. Zachwyt jaśniejącym 
chwałą Mistrzem szybko jednak przerodził się w lęk i strach, kiedy usłysze-
li głos Boga Ojca. Bali się już patrzeć na przemienionego Jezusa. Podnieśli 
się dopiero na wyraźną Jego prośbę. Medytując nad tą sceną, warto zapytać 
siebie o własny stosunek do Chrystusa. Czy On nas jeszcze zachwyca? Czym 
nas pociąga ku sobie? Dlaczego chcemy za Nim podążać? Czy w szczerości 
serca możemy powtórzyć za św. Piotrem, że dobrze nam z Jezusem? A jak 
jest z naszą bojaźnią względem Boga i Jego słów? I nie chodzi tu o zwykły lęk 
i strach, ale o uświadomienie sobie, kim jest Pan, a kim my, Jego stworzenie. 
Jak szanujemy Jego dary i nakazy? Jak traktujemy Jego wolę?
Dziś wielu ludzi stawia się w miejsce Boga, chcą o wszystkim decydować 
sami, chcą urządzać swoje życie i świat według własnych zapatrywań. Słu-
chają siebie, swoich pragnień i pożądań, a nie tego, co mówi Pan. Dlaczego 
nie słuchają Syna Bożego? Może dlatego, że Go odrzucili, że uznali, że Go nie 
potrzebują, albo dlatego, że Go zagłuszyli? Gdyby wszyscy na nowo zwrócili 
się do Boga, ten świat byłby inny, lepszy, pełen pokoju i mądrości. Bóg nie 
chce, byśmy trwali w lęku i ciągłym pokłonie. Oczekuje bojaźni, ale też wzywa 
do powstania i życia według tego, co dał nam w Jezusie. Nie ma lepszej opcji.



OGŁOSZENIA PARAFIALNE
1.	 Dziś pierwsza niedziela miesiąca. Na Mszy 

Świętej o godzinie 10.00 będziemy się mo-
dlić w intencji członków kół różańcowych i 
ich rodzin. Po Eucharystii, z racji Wielkiego 
Postu, będą odśpiewane Gorzkie Żale. 

2.	 W środę przypada wspomnienie św. Kazimie-
rza Królewicza. Jest on głównym patronem 
naszej prowincji kościelnej obejmującej Ar-
chidiecezję Białostocką, Diecezję Drohiczyń-
ską i naszą Diecezję Łomżyńską. Na ostatniej 
stronie gazetki znajdziemy życiorys św. Ka-
zimierza.

3.	 W środę obchodzimy również dwudziestą 
rocznicę święceń biskupich księdza bisku-
pa Tadeusza Bronakowskiego. Otaczamy go 
modlitwą życząc światła Ducha Świętego w 
podejmowanej posłudze pasterskiej oraz wie-
le zdrowia i sił w codziennym życiu.

4.	 W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek, 
piątek i sobota miesiąca. 

5.	 W czwartek po porannej i wieczornej Mszy 
Świętej litania do Najdroższej Krwi Chrystu-
sa. O godzinie 22.00 zapraszamy na nabożeń-
stwo Godziny Świętej zakończone litanią do 
Chrystusa Najwyższego Kapłana i Żertwy w 
intencji nowych powołań kapłańskich. 

6.	 W piątek nabożeństwo do Najświętszego Ser-
ca Pana Jezusa po Mszy porannej i wieczor-
nej. Droga Krzyżowa jak zwykle o godzinie 
17.00.

7.	 W sobotę po porannej Mszy Świętej odmó-
wimy część różańcową wraz z dłuższym roz-
ważaniem. Po niej wyruszy pielgrzymka do 
Ostrożnego. Po Mszy wieczornej litania do 
Matki Bożej. 

8.	 Zachęcamy do udziału w nabożeństwach 
wielkopostnych. Droga Krzyżowa jest odpra-
wiana w piątki o godz. 17.00, a Gorzkie Żale 
w niedziele po Mszy Świętej o godz. 10.00. 
Za udział w Drodze Krzyżowej i Gorzkich 
Żalach można uzyskać odpust zupełny. 

9.	 Zachęcamy do przekazywania półtorej pro-
centa podatku na działalność Grupy Ratow-
niczej „Nadzieja”. 

10.	 Pierwsza Komunia Święta w roku 2027 odbę-
dzie się 9 maja. 

11.	 Wychodząc z kościoła możemy ofiarą do 
puszki wesprzeć ludność cywilną Ukrainy 
zmagającą się z trudnymi warunkami zimo-
wymi.

		
EWANGELIA NA CODZIEŃ

PONIEDZIAŁEK
Jezus powiedział do swoich uczniów: „Bądźcie miłosierni, 
jak Ojciec wasz jest miłosierny”. 
Prawdziwe nasycenie duchowe, które jest gwarancją 
szczęścia, może nastąpić tylko przez obdarowywanie i 
uszczęśliwianie innych. Dając, otrzymujemy. Szkoda, że 
z takim trudem przychodzi nam w to uwierzyć, bo nasze 
skąpstwo bardzo utrudnia Bogu obdarowywanie nas.

WTOREK 
Jezus powiedział do tłumów i do swoich uczniów: „Nie 
chciejcie również, żeby was nazywano mistrzami, bo je-
den jest tylko wasz Mistrz, Chrystus. Największy z was 
niech będzie waszym sługą. Kto się wywyższa, będzie po-
niżony, a kto się poniża, będzie wywyższony”.
Nie ma powodu, abyśmy budowali swoje poczucie war-
tości przez poniżanie innych. Nasza wartość opiera się 
na lepszych podstawach – na prawdzie o Bożym dzie-
cięctwie, na fakcie, że wszyscy jesteśmy córkami i syna-
mi Boga. Jezus chce nam przywrócić poczucie wartości 
oparte na tym prawdziwym fundamencie, ale będzie Mu 
trudno to zrealizować, jeśli będziemy się wywyższać.

ŚRODA
Jezus powiedział do uczniów: „Jak Mnie umiłował Ojciec, 
tak i Ja was umiłowałem. Wytrwajcie w miłości mojej!”
Życie z Jezusem oferuje tak wiele rzeczy, których nie 
jest w stanie dać nikt inny, że naprawdę się opłaca. Waż-
ne jest jednak to, co nami kieruje w tym pójściu za Jezu-
sem i w jaki sposób za Nim kroczymy. Jeśli ktoś pójdzie 
za Jezusem dla owych korzyści, lub idąc za Nim zacznie 
skupiać się na korzyściach bardziej niż na Nim, to na 
pewno stanie się owym ewangelicznym „ostatnim”.

CZWARTEK
Jezus powiedział do faryzeuszów: „Umarł żebrak i anioło-
wie zanieśli go na łono Abrahama. Umarł także bogacz i 
został pogrzebany”.
Nie jesteśmy w stanie pomóc wszystkim ludziom znaj-
dującym się w trudnym położeniu, nawet jeśli będzie-
my bardzo bogaci. Stanie się z nami jednak coś bardzo 
złego, jeśli nasze bogactwo posłuży nam do tworzenia 
przepaści w ludzkich relacjach. 

PIĄTEK
Jezus powiedział do arcykapłanów i starszych ludu: „Po-
wiadam wam: królestwo Boże będzie wam zabrane, a 
dane narodowi, który wyda jego owoce”.
Czy dostrzegamy, jak cudownie Pan Bóg sprawia, że 
nasz grzech, zamiast niszczyć nas definitywnie, jest po-
czątkiem odrodzenia? Oczywiście pod warunkiem, że 
chcemy być zbawieni przez Chrystusa, że chcemy, aby 
On nasze zło przemienił w dobro. Ostatnie słowo nie 
należy do zła. Chyba, że się na to zgodzimy. Ostatnie 
słowo należy do Boga. 

SOBOTA
Jesus opowiedział przypowieść o synu marnotrawnym: 
„A gdy był jeszcze daleko, ujrzał go jego ojciec i wzruszył 
się głęboko; wybiegł naprzeciw niego, rzucił mu się na szy-
ję i ucałował go”. 
To najwspanialszy obraz Bożego miłosierdzia. Ojciec 
czeka na nas. To nie Jego małostkowość jest barierą do 
naszego zbawienia. My sami musimy uczynić ten pierw-
szy, czasami nieporadny, napełniony lękiem krok.

 
PAPIESKA INTENCJA APOSTOLSTWA 

MODLITWY NA MARZEC 2026
O rozbrojenie i pokój: Módlmy się, aby naro-
dy rozpoczęły proces rozbrojenia, rezygnu-
jąc zwłaszcza z broni nuklearnej, a światowi 
przywódcy wybrali drogę dialogu i dyploma-
cji zamiast przemocy.



INTENCJE MSZALNE
1 marca  - niedziela 

8.00	 Greg.: + Stanisław Koszara
8.00	 + Elżbieta Murach 10 r., Halina Szwar-

czewska
10.00	 Za naszych parafian żyjących i zmarłych 

oraz za wszystkich pochowanych na na-
szym cmentarzu

10.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę Maryi 
oraz o wypełnienie woli Bożej dla księdza 
Radosława – intencja od Bractwa św. Mi-
chała Archanioła

12.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
12.00	 Greg.: + Aleksander Śniadoch
14.00	 Greg.: + Krystyna Mroczek
18.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę Maryi 

dla Aleksandry i Przemysława Chrostow-
skich z okazji 12 rocznicy ślubu oraz o 
łaski dla ich dzieci

18.00	 + Elżbieta i Mariusz Karlewscy
	

2 marca - poniedziałek
7.00	 + Piotr Domalewski – intencja od rodziny 

Gałązków
7.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
7.00	 Greg.: + Aleksander Śniadoch
8.30	 Greg.: + Krystyna Mroczek
18.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę Maryi 

Marzeny Komorowskiej w 50 urodziny
18.00	 Greg.: + Stanisław Koszara
18.00	 + Kazimierz Olszewski
	

3 marca - wtorek
7.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
7.00	 Greg.: + Aleksander Śniadoch
7.00	 + Piotr Domalewski – intencja od rodziny 

Apelewskich
8.30	 Aby kapłani polscy czynili wszystko z Du-

chem Świętym
18.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę Maryi 

dla Marcina i jego rodziny
18.00	 + Janina Łuba 12 r.
18.00	 + Mieczysław Milewski
	

4 marca – środa
7.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
7.00	 Greg.: + Aleksander Śniadoch
7.00	 + Piotr Domalewski – intencja od 

rodziny Jaworowskich i Ogrzewal-
skich

8.30	 Aby kapłani polscy czynili wszystko 
z Duchem Świętym

18.00	 + Jadwiga i Ireneusz Żołądkowicz
18.00	 + Izabela Barbara Musielak – inten-

cja od uczestników pogrzebu
18.00	 Nowenna do Matki Bożej Nieusta-

jącej Pomocy

5 marca – czwartek
7.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
7.00	 Greg.: + Aleksander Śniadoch
7.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę 

Maryi dla Mirosława i Marianny

8.30	 Dziękczynna z prośbą o Boże błogosła-
wieństwo i opiekę Maryi dla księdza Ra-
dosława w dniu imienin

18.00	 + Stanisław Kosiński
18.00	 + Andrzej i Edward Soszyńscy
18.00	 W intencji Odnowy w Duchu Świętym
	

6 marca – piątek
7.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
7.00	 Greg.: + Aleksander Śniadoch
7.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę Maryi 

oraz o łaskę rozeznania powołania dla 
Zofii z okazji 18 urodzin

8.30	 Intencja wynagradzająca Najświętszemu 
Sercu Pana Jezusa

18.00	 + Henryka Dobrowolska – intencja od ro-
dzin z kręgu Domowego Kościoła

18.00	 + Marian Godlewski 3 r. 
	

7 marca - sobota
7.00	 W intencji pielgrzymów do Ostrożnego
7.00	 + Janina Bronowicz 8 r.
7.00	 + Jan Bułatewicz – intencja od sąsiadów 

z klatki schodowej
8.30	 Intencja wynagradzająca Niepokalanemu 

Sercu Najświętszej Maryi Panny
18.00	 + Piotr Lech Chmielewski
18.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
18.00	 Greg.: + Aleksander Śniadoch
	

8 marca – niedziela 
8.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę Maryi 

dla Elżbiety w dniu urodzin i o łaski dla 
całej rodziny Krajewskich

8.00	 + Teodor Mertens
10.00	 Za naszych parafian żyjących i zmarłych 

oraz za wszystkich pochowanych na na-
szym cmentarzu

10.00	 + Jadwiga i Mieczysław Zabłoccy
12.00	 Greg.: + Teresa Sawostian
12.00	 Greg.: Aleksander Śniadoch
14.00	 O Boże błogosławieństwo i opiekę Maryi 

dla Wiesława Grajko
18.00	 + Andrzej Kręciewski 13 r., Marianna Za-

wrotna
18.00	 + Jan Olszewski 



Parafia rzymskokatolicka pw. Bożego Ciała, 18-400 Łomża, ul. Przykoszarowa 26.
Msze Święte w niedziele: 8.00, 9.00 (Giełczyn), 10.00, 12.00, 14.00 (trydencka), 18.00. 

Msze Święte w dni powszednie: 7.00, 8.30 (trydencka), 18.00.      Różaniec Święty: 17.30
Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do soboty: 17.00 - 18.00.

www.bozecialo.lomza.pl    e-mail: bozecialo.lomza@gmail.com    tel.: 502 421 213
Bractwo Miłosierdzia Bożego, Pociechy Dusz Czyśćcowych i Dobrej Śmierci, tel.: 728 994 379

Parafialny Zespół Caritas, tel.: 728 211 516      Grupa Ratownicza Nadzieja, tel.: 600 100 406
Numer konta parafialnego: 56 8757 0001 0003 8250 2000 0010

ŚWIĘTY KAZIMIERZ
	 Kazimierz urodził się 3 października 1458 r. 
w Krakowie na Wawelu. Był drugim z kolei spośród 
sześciu synów Kazimierza Jagiellończyka. Jego mat-
ką była Elżbieta, córka cesarza Niemiec, Albrechta II. 
Pod jej opieką Kazimierz pozostawał do dziewiąte-
go roku życia. W 1467 r. król powołał na pierwszego 
wychowawcę i nauczyciela swoich synów księdza 
Jana Długosza, kanonika krakowskiego, który aż do 
XIX w. był najwybitniejszym historykiem Polski. 
„Był młodzieńcem szlachetnym, rzadkich zdolności 
i godnego pamięci rozumu” - zapisał Długosz o Ka-
zimierzu. W 1475 r. do grona nauczycieli synów kró-
lewskich dołączył znany humanista, Kallimach (Filip 
Buonacorsi). Król bowiem chciał, by jego synowie 
otrzymali wszechstronne wykształcenie. Ochmistrz 
królewski zaprawiał ich również w sztuce wojennej.
	 W 1471 r. brat Kazimierza, Władysław, zo-
stał koronowany na króla czeskiego. W tym samym 
czasie na Węgrzech wybuchł bunt przeciwko tamtej-
szemu królowi Marcinowi Korwinowi. Na tron za-
proszono Kazimierza. Jego ojciec chętnie przystał na 
tę propozycję. Kazimierz wyruszył razem z 12 tysią-
cami wojska, by poprzeć zbuntowanych magnatów. 
Ci jednak ostatecznie wycofali swe poparcie i Kazi-
mierz wrócił do Polski bez korony węgierskiej. Ten 
zawód dał mu wiele do myślenia.
	 Po powrocie do kraju królewicz nie przestał 
interesować się sprawami publicznymi, wręcz prze-
ciwnie, został prawą ręką ojca, który upatrywał w nim 
swego następcę i wciągał go powoli do współrządze-
nia. Podczas dwuletniego pobytu ojca na Litwie Kazi-
mierz jako namiestnik rządził w Koronie. Obowiązki 
państwowe umiał pogodzić z bogatym życiem ducho-
wym. Wezwany przez ojca w 1483 r. do Wilna, umarł 
w drodze z powodu trapiącej go gruźlicy. Na wieść o 
pogorszeniu się zdrowia Kazimierza, król przybył do 
Grodna. Właśnie tam, „opowiedziawszy dzień śmier-
ci swej tym, którzy mu w niemocy służyli [...], ducha 
Panu Bogu poleciwszy wypuścił 4 dnia marca R.P. 
1484, lat mając 26” - napisał ks. Piotr Skarga. Pocho-
wano go w katedrze wileńskiej, w kaplicy Najświęt-
szej Maryi Panny, która od tej pory stała się miejscem 
pielgrzymek. W 1518 król Zygmunt I Stary, rodzony 
brat Kazimierza, wysłał przez prymasa do Rzymu 
prośbę o kanonizację królewicza. Leon X na począt-
ku 1520 r. wysłał w tej sprawie do Polski swojego 
legata. Ten, ujęty kultem, jaki tu zastał, sam ułożył ku 
czci Kazimierza łaciński hymn i napisał jego żywot. 
Na podstawie zeznań legata Leon X w 1521 r. wy-
dał bullę kanonizacyjną i wręczył ją przebywającemu 
wówczas w Rzymie biskupowi płockiemu, Erazmowi 

Ciołkowi. Ten jednak zmarł jeszcze we Włoszech i 
wszystkie jego dokumenty w 1522 r. zaginęły. Król 
Zygmunt III wznowił więc starania, uwieńczone 
nową bullą wydaną przez Klemensa VIII 7 listopada 
1602 r. w oparciu o poprzedni dokument Leona X, 
którego kopia zachowała się w watykańskim archi-
wum.
	 Kiedy w 1602 r. z okazji kanonizacji otwar-
to grób Kazimierza, jego ciało znaleziono nienaru-
szone mimo bardzo dużej wilgotności grobowca. 
Przy głowie Kazimierza zachował się tekst hymnu 
ku czci Maryi Omni die dic Mariæ (Dnia każdego 
sław Maryję), którego autorstwo przypisuje się św. 
Bernardowi (+ 1153). Wydaje się prawdopodobne, 
że Kazimierz złożył ślub dozgonnej czystości. Miał 
też odrzucić proponowane mu zaszczytne małżeń-
stwo z córką cesarza niemieckiego, Fryderyka III.
	 Uroczystości kanonizacyjne odbyły się w 
1604 r. w katedrze wileńskiej. W 1636 r. przeniesio-
no uroczyście relikwie Kazimierza do nowej kapli-
cy, ufundowanej przez Zygmunta III i Władysława 
IV. W 1953 r. przeniesiono je z katedry wileńskiej 
do kościoła świętych Piotra i Pawła. Obecnie czczo-
ny jest ponownie w katedrze.
	 Św. Kazimierz jest jednym z najbardziej 
popularnych polskich świętych. Jest także głów-
nym patronem Litwy. W diecezji wileńskiej do dziś 
zachował się zwyczaj, że w dniu św. Kazimierza 
sprzedaje się obwarzanki, pierniki i palmy; niegdyś 
sprzedawano także lecznicze zioła (odpustowy jar-
mark zwany Kaziukami). 


